

# 純潔

家庭教育      希望工程  
成長故事      校園宣導  
青春專題      國際服務



勤耕心中一畝田  
摯誠之愛滿人間

弱勢課輔

校園宣導

進班教學

社區關懷



台北郵局許可證  
台北字第4175號  
無法投遞請退回  
中華郵政台北郵字第1115號  
執照登記為雜誌交寄

# 我的拇指姑娘—安妮

## 令人喜悅的孩子

在一個中高年級的班上，突然出現一位可愛的小不點，真是令人驚訝！

安妮今年九月剛上小學一年級，姐姐安莘唸六年級，也在課輔班就讀，這兩個可愛的孩子，卻是由一個單親媽媽在照顧。安妮幼兒園畢業之後，因為母親工作的緣故，暑假期間無人照顧，因此前來參加協會的暑期生活營。

營隊期間，安妮跟大家相處得很好，也非常勇於表現自己，榮譽心很強，表演類型的項目如手語歌、跳舞、故事表演，她都非常積極，想拿到好成績，對一個幼兒園的小女生來講，真的讓大家對她刮目相看，獲得許多稱讚。

## 基礎不佳 學習落後

開學後，安妮正式成為國小新生，媽媽依然無法顧及孩子，所以除了上學校課後安親班之外，安妮也到課輔班試讀；小一的課程不比幼兒園輕鬆，除了每日作業之外，也要開始應付大大小小的考試，只是安妮必須在這個階段有所調整，而不再像幼兒園

一樣很多的吃喝玩樂，而該有認真學習的心態。

過去幼兒園並沒有為安妮打好基礎，媽媽又無暇陪伴，姊姊自身課業也愈加繁重，種種因素的累積，導致安妮在學習上落後的問題，很明顯的凸顯出來，注音的發音不熟練，拼音不會拼，聲調弄不清……，都是造成她學習進度跟不上的原因，小一的數學固然簡單，卻因為看不懂題目而無法作答。

其實安妮是聰明的，但是極度需要被關心和注意，所以總是需要我跟她一對一的陪伴，才能把功課做好；若只是一味地叮嚀和要求，她反而會故意在作業本上亂寫、塗鴉，藉以吸引更多注意，我好幾次跟安妮溝通，告訴她應該把功課做好，不要增加媽媽的負擔，效果卻不彰，也多次與媽媽討論，媽媽雖承諾會要求改善其學習態度，一樣也是沒有顯著的變化。

媽媽工作忙碌，已經無暇檢查孩子作業了，更無法抽空陪伴安妮閱讀，經常只是負責簽名而已，哪能奢求善盡督促的職責，有時還會忙到忘記接小孩，因而安妮被疏於照顧的問題不斷發生……



## 社工協助 減輕母親負擔

由於還有其他學生要照顧，我實在無法把心力完全放在安妮身上；下週起將安排志工協助，希望安妮可以先將基本的注音、拼音、聲調等基礎建立起來，至少能夠達到獨立閱讀注音的目標；十一月份，小一課程將很快地進入國字，在這之前，希望安妮能用心將注音落後的進度趕快追上，家庭方面的問題，我也請社工盡力協助媽媽，連結有利的資源，減輕她們的壓力與負擔。

在我眼中，安妮是一個可愛嬌小的拇指姑娘，有緣來到我的班上，讓我感到非常開心，雖然課業落後，但我不認為她的程度不好，反而是很討人喜歡的小女孩，多麼希望她能在星心學苑的陪伴下，平安健康長大，祝福她在學習的路途上，能夠順順利利的成長。

【文：台南仁德課輔老師】

立案日期：1999.06

立案字號：台內社字第8886025號

勸募字號：衛部救字第1051361770號

台北總會 //

地址：234新北市永和區仁愛路60號7樓

TEL：(02)2929-0788 FAX：(02)2928-2066

各地辦事處 //

雲嘉南辦事處：臺南市中西區中山路88號8樓B座

台中辦事處：台中市南區國光路9號

純潔官網：[www.purelove.org.tw](http://www.purelove.org.tw)

部落格：<http://blog.udn.com/cxiehui/article>

facebook粉絲團：[www.facebook.com/pureteen](http://www.facebook.com/pureteen)



純潔官網



facebook粉絲團



## 「愛擁抱，不家暴」家暴防治進班紀實

台灣家庭暴力案件通報已逾13萬件，每一天，家暴都發生在我們的身邊，以每3分鐘就發生一件的速度蔓延著，遭到傷害的人可能是家人、朋友、鄰居，也可能是自己……。

本會在小學低年級長期推出的灰姑娘家暴防治戲劇一直頗受好評，12月首次深耕國中校園，為實踐國中的學子進行家暴防治宣導共9場進班教學，嘗試透過生動豐富的簡報短片，讓學生瞭解家暴類型與發生原因，還有目睹家暴時該如何保命，並強調暴力永遠是錯的，勇敢尋求協助，一定會有人幫你；更重要

的是平時要跟家人善用多元的理性溝通、正常規律作息及尋找正當宣洩壓力的管道，就能有效避免家暴悲劇的上演。

上完家暴課程後，同學的收穫或體悟很多，摘要如下：

林同學：家人之間不應該用暴力解決，而是要用愛與關懷來溝通，才會有一個完美的家庭。

顏同學：適當的管理自己的情緒，與他人冷靜溝通，推己及人，以關懷取代家庭暴力。

黃同學：家，是永遠的避風港，無論風雨，它，都會保護著我們。



## 桌上奇幻・遊在溪崑

學習到不同領域的觀點，也可以與他人增進情感，輸與贏並非是最重要的，重要的是在每次的課程中，讓他們更進一步的認識自己的性格和人格特質，無論是潛在或外在都能夠讓他們肯定自己亦或改正自己，這就是這學期以來最大的收穫。

溪崑好Young桌遊社為期四個月，這學期體驗了6款分別代表八種智能（語文、空間、數學、肢體、音樂、自然、內省、人際）的桌遊，並在每款桌遊結束後，設計能夠內省自我性格的學習單，幫助學生們更加認識自己，在課程開始前，我們也設計不同的破冰遊戲，讓學生們認識不同班級的彼此，更藉由破冰遊戲的競賽，培養個人與團隊的榮譽感，我們相信不管是破冰遊戲、桌遊過程或者學習單的心得，對現階段的國中生自我認識與自我成長都有莫大的幫助。

從旁觀察與同學的回饋，看得出他們非常喜愛玩這幾款桌遊，有同學認為可以體驗到很多不同的事物所以很有趣、有的認為對於頭腦的靈活度有幫助、也有的覺得很刺激，即使最後沒贏得勝利，也很開心參與。

這就是玩桌遊最大目的，可以學習到不同領域的觀點，也可以與他人增進情感，輸與贏並非是最重要的，重要的是在每次的課程中，讓他們更進一步的認識自己的性格和人格特質，無論是潛在或外在都能夠讓他們肯定自己亦或改正自己，這就是這學期以來最大的收穫。



## 【萬華兒少據點】聖誕play

街道充滿聖誕氛圍，讓這週兒少每天放學回到據點時，情緒莫名的嗨，透過觀察、問候，接納兒少有滿足身心生活與休閒娛樂的需求，社工引導過程中，容許創意、冒險，採不命令、不介入指導只供建議的方式，讓兒少自由佈置，肯定鼓勵自主發展，兒少們運用現有美材製作立體聖誕樹、更撰寫小卡片回饋純潔協會與捐物資者的感謝；看見成品後，驚呼萬華的每一位兒少都有自己獨特性，潛力無窮；交換禮物時刻，排擠友伴現象已不存在，過往有身心狀況的兒少透過據點課輔班的引導，課輔老師的班級經營、衛教宣導，堅持對特殊生的回歸主流融合教育，潛移默化著兒少的包容力、帶著開放的心接納彼此，兒少們不計前嫌，將過往有行為糾紛恩怨，皆已化解，原來同儕的日常陪伴，在這樣的節慶時刻，才顯得可貴。

【資料提供：瑩蓁】



## 【古亭兒少據點】引進疊杯

### 兒少從訓練中獲得自信與成就感



疊杯運動在國外推廣已有數年，適合所有的年齡層，不分男女、個人或團體、室內或室外皆可完成，它有特定的比賽項目及用語，使用專門的設計的12個杯子，必須反覆不斷練習以最快的時間把杯子按規律疊高後還原。全球已有超過二萬間學校把這運動列入正規的體育課程。

古亭據點自105年由善心人士捐贈專款專用，以訓練課輔班的兒少手眼協調，培養其運動家之精神，凝聚團隊能力，從過程中學會專注力、細心、敏捷度及如何面對挫折的勇氣等。

開始學習時，兒少們覺得新奇、刺激，但在他們練習時總是有翻杯、滑杯、摔杯、歪斜等狀況，有些人會沮喪、會挫折、會放棄等，然而，透過老師及同學鼓勵，讓他們有繼續前進的動力。

我們常看精彩的表演，殊不知台上一分鐘台下十年功的功力，需要透過不斷的練習，現在他們雖然偶而也會有出現小狀況，但他們都會坦然的接受，目前將這項運動推廣至老人以防失智、失能，寒暑假代間共學，建構社區老人服務學習及代間共學的經驗與機會。【資料提供：鈴英】

## 愛心志工：禪繞畫老師的一個承諾

兩年前因緣際會下，學生們很幸運能有Jenny老師指導「禪繞畫課程」，使用簡單的圖形繪畫，讓學生靜下心來耐心完成一幅幅的獨特創作，從中培養多元才藝、專注力、耐心以及激發創作力；那時，Jenny老師不經意脫口說出，一旦拿到師資證明，就會再過來與孩子們見面。

沒想到Jenny老師真的來了，因為當初的一個承諾，不畏寒冷強風，帶著滿滿的熱情與繪畫工具來與孩子們見面，希望藉由這堂課讓學生知道禪繞畫的真正含意，以及如何藉由創作讓自己的心情平靜，紓解情緒等等；這一個半小時的時間，在老師的引導下，孩子們都很認真的學習，創作出獨一無二的畫作，結束後，老師和學生都直呼「不過癮」，相約下一次的見面。【資料提供：依婷】



舉辦歡樂聖誕party，學生以不花錢的方式，在自己家中找出不需要用到的、接近全新的物品，並得到家長同意後來當成交換禮物，隔天學生們也帶來自己精心準備的禮物，看到學生們滿心期待的神情，內心也開心了起來；從一開始的讓學生體驗使用酒精燈來爆米花，由高年級學生親自指導中低年級小朋友使用，並注意低年級學生用火安全；接著大家一同吃火鍋，聊聊彼此的生活點滴，並進行交換禮物活動，每個孩子都玩得不亦樂乎呢！高年級學生主動且積極的協助老師，並耐心有責任的照顧中低年級，活動結束後，每個孩子也認真地維持環境，看到孩子們不斷的成長與進步，内心感動不已。【資料提供：聖茹】

## 給孩子最好的視覺禮物

名間社區大學美工設計班的班代，因在網路上看到青少年純潔協會在南投設立課後輔導班，所以來電詢問有何需要幫忙協助的，剛好想為空蕩的牆壁增添色彩，一通電話牽起了這份情緣，經過多次聯繫，知道我們的需求是甚麼？需要的版面有多大？不久，名間社大連結南投社大美工設計班的學員及授課老師，帶著材料及工具到課輔班教室直接施工，一群熱情有愛心的學員，分工合作的完成。

隔天眼尖的孩子一進班就看到牆面上的佈告欄，「哇！好漂亮喔！」老師說：「這是善心人士將他們所學自掏腰包買材料來幫你們做的，希望你們真實的體驗『美』在生活中的多面向表現。」

而有了美輪美奐的佈告欄後，就可以將孩子平時做的作品或相片貼上去，讓他們看到自己的成長，真心的感謝名間及南投社區大學美工設計班的學員們，讓孩子沉醉在幸福中……。【資料提供：好鉸】

## 街頭募款：感動、感激在心頭

每個月我們都要例行性的街募，為據點的孩子募款，雖然今年的經濟仍然一樣的不景氣，但是仍有許多愛心的人士、許多熱心的民眾。

有人說：「台灣最美的風景就是人。」這一天，我就深深體會到，當綠燈亮起，我看到的她是蓬頭垢面，穿著就像一般遊民一樣，似乎很久沒有好好洗過澡，腳下穿著一雙髒髒破破的藍白拖，腳趾頭露出在地上拖著，褲子也長到在地上拖行，她從對面緩緩走過來，很擔心她步伐不穩左右晃動，似乎一不小心就會跌倒，當我喊到「零錢、發票都歡迎你樂捐，謝謝你」時，她剛好來到我面前，她的舌頭肥大，她張口只看得到嘴中左下的一顆牙，發音咬字非常不清楚，但是她很用力、執著著讓我聽得懂她的話，她說：「不要謝謝我，我要謝謝妳。」

她的左手提兩個塑膠袋，一個裝著少許零錢，一個裡面裝著一根黑輪和咬一半的香蔥肉捲，可能因為她的肢體而受影響到她的雙手，她無法像常人一樣正常，她用她顫抖的手，並且花了一番功夫，從小小透明的塑膠袋中拿出了些許的零錢投入到我的箱子中，那時，我深怕



她將食物或者零錢灑落在地，我激動及感謝的說「謝謝妳。」，但是，她又再度費盡全力的告訴我「不要謝謝我，我要謝謝妳。」然後轉身離開，看著她左右搖擺的步伐離開，我並不在乎她的捐款多或少，只是這一刻實在是筆墨所難以能形容的感動，我看到的是滿滿的愛。

【撰稿：鈴英】



有鑑於台灣貧富差距擴大，貧困、單親、失親、隔代教養、家境特殊等弱勢家庭增多。為避免弱勢孩童放學後無人照顧，純潔協會特設星心學苑—弱勢兒童課輔班，免費提供每週一到週五的課輔照顧、品格教育，並提供晚餐。

區域	學校	區域	學校
基隆	仙洞國小	桃園	大崙國小
基隆	武崙國小	新竹	三民國小
台北市	蟹橋國小	彰化	中山國小
新北市	文化國小	嘉義	興中國小
新北市	育林國小	台南	永華國小(中)
新北市	廣福國小	台南	永華國小(高)
新北市	同榮國小	台南	大光國小
新北市	鷺江國小(中)	台南	文賢國小
新北市	鷺江國小(高)	高雄	左營國小
新北市	豐年國小(中)	高雄	中山國小
新北市	豐年國小(高)	台東	寶桑國小

區域	據點
台北市	古亭社區兒少據點
台北市	萬華社區兒少據點
新北市	淡水兒少據點
桃園市	龜山兒少據點
雲林縣	鎮東國小課輔班
南投縣	南投兒少據點
臺南市	歸仁社區兒少據點
臺南市	烏竹社區兒少據點 (國中、國小合班)
臺南市	仁德社區兒少據點
高雄市	明義社區兒少據點
屏東縣	石門國小課輔班
屏東縣	滿州國小課輔班
屏東縣	土庫國小課輔班



### 1 協會專職到府收款

固定每月拜訪收款並報告協會服務近況

### 2 信用卡自動扣款

請向協會專職索取信用卡捐款單填寫或至純潔官網下單

### 3 郵局郵政劃撥

劃撥帳號：19360586

戶名：社團法人中華青少年純潔運動協會

### 4 銀行轉帳(轉帳後請來電告知)

中國信託商業銀行 公館分行

帳號：347-5403-0929-6

戶名：社團法人中華青少年純潔運動協會

### 5 線上捐款

純潔官網：[www.pla-support.com](http://www.pla-support.com)

**捐款專線：(02)2929-0788**



# 中華青少年純潔運動協會

Pure Love Alliance

總會：新北市永和區仁愛路60號7樓

TEL : 02-29290788 FAX : 02-29282066

官網：<http://goo.gl/opFsLb>

粉絲團：<https://goo.gl/a3b7gy>

E-mail : [pla@purelove.org.tw](mailto:pla@purelove.org.tw)